EPPD1023: Makroeonomi I
Tutorial 6
1.
Terangkan maksud peranan Bank Pusat sebagai
a.
“pelindung nilai mata wang domestik”

b.
“sumber pinjaman terakhir”.
2. 
Jelaskan bagaimana Bank Pusat meningkatkan dan mengurangkan penawaran wang melalui nisbah rizab berkanun dan nisbah mudah tunai.

3.
Kenapakah penggunaan kaedah kadar diskaun dikatakan kurang berkesan untuk mempengaruhi penawaran wang berbanding dengan kaedah nisbah rizab berkanun?

4.
Jika Bank Pusat menjual RM5 juta bon kepada Bank A, apakah yang berlaku kepada rizab dan wang asas? Gunakan akaun-T untuk membuat penjelasan.

5.
Jika Bank Pusat menjual RM3 juta bon kepada Johan yang membayar dengan wang, apakah yang berlaku kepada rizab dan wang asas? Gunakan akaun-T untuk membuat penjelasan.

6.
Jika Bank Pusat memberi pinjaman tambahan sejumlah RM200 juta kepada lima bank tetapi pendeposit-pendeposit mengeluarkan RM100 juta dan memegangnya tunai, apakah yang berlaku kepada rizab dan wang asas? Gunakan akaun-T untuk membuat penjelasan.

7.
Jelaskan bagaimana Bank Pusat boleh mengawal penawaran wang dan apakah faktor-faktor yang  boleh mempengaruhi keberkesanan pengawalan penawaran wang ini.

8.
Huraikan faktor yang menghadkan proses penciptaan kredit, atau faktor yang menyebabkan penciptaan kredit tidak mencapai jumlah maksimum.
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