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TAJUK (12 PT, TIMES NEW ROMAN, HURUF BESAR, BOLD, TENGAH, <15 PERKATAAN)
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 Abstrak (10pt, Times New Roman, bold, tengah)

)
Abstrak ditulis dalam ± 200 perkataan sahaja. Ia mesti mengandungi objektif, kaedah, penemuan dan implikasi kajian.
Kata kunci: senaraikan 5 kata kunci yang mewakili kajian anda. Contohnya: Prestasi pasaran modal; pasaran sedang membangun; COVID-19; krisis ekonomi; kesan limpahan.

1. PENGENALAN (10PT, HURUF BESAR, TIMES NEW ROMAN, BOLD, TENGAH)
1.1 Sub-tajuk (10pt, Times New Roman, condong, bold)

Pelajar dikehendaki menggunakan templat ini untuk tujuan penghantaran kertas ilmiah. Tujuannya supaya kertas ilmiah ini dapat dinaiktaraf kepada kertas seminar yang akan diterbitkan dalam prosiding KoPPEP@UKM bersama-sama sekitar 50 kertas ilmiah yang lain. Prosiding KoPPEP@UKM akan diterbitkan oleh Fakulti Ekonomi dan Pengurusan, UKM 2022. Ambil maklum bahawa prosiding ini akan mempunyai no ISBN (didaftarkan dengan Perpustakaan Negara) dan diterbitkan dalam talian (online) sahaja.

Pelajar diminta merujuk kepada penyelia masing-masing untuk menentukan sekiranya ada sebarang keperluan yang khusus kepada program. Bagi keperluan program BBA misalnya, kertas ilmiah lazimnya ditulis antara 15 hingga 20 mukasurat yang sudah termasuk jadual, rajah dan rujukan.

1.2 Sub-tajuk (10pt, Times New Roman, condong, bold)

Seterusnya dijelaskan isi bahagian. Di bahagian PENGENALAN yang biasanya ditulis dalam 2 mukasurat, pelajar memulakan penulisannya dengan menjelaskan isu yang ingin dikaji dan mengapa isu tersebut perlu dikaji sekarang. Pelajar boleh menyokong hujah dengan menggunakan statistik (angka) yang diperoleh daripada sumber berkredibel termasuk media masa utama. Gunakan rajah jika perlu dan jika rajah diambil daripada sumber lain, nyatakan rujukan sewajarnya. Di bahagian ini juga pelajar perlu menjelaskan objektif kajiannya. Pastikan objektif tersebut boleh dicapai melalui kajian anda – dua objektif sudah memadai. Seterusnya, pelajar akan menjelaskan sumbangannya, iaitu bagaimanakah kajian ini berbeza berbanding kajian-kajian terdahulu. Di akhir bahagian, sudahi dengan perenggan berikut. Perbaiki perenggan mengikut kesesuaian kajian anda.
Di bahagian seterusnya, artikel ini akan mengupas beberapa kajian lepas yang berkaitan dengan isu yang dikaji. Ini diikuti dengan bahagian ketiga yang menjelaskan kaedah penyelidikan. Di bahagian keempat, artikel ini melaporkan dan membincangkan hasil kajian, diikuti dengan kesimpulan dan implikasi kajian di bahagian terakhir. 

2.   ULASAN KAJIAN LEPAS (10PT, TIMES NEW ROMAN, BOLD, TENGAH)
Di bahagian ulasan kajian lepas ini, pelajar perlu mengupaskan sekitar 10 rujukan. Sekurang-kurangnya separuh daripada sumber rujukan tersebut mestilah artikel yang diterbitkan dalam jurnal-jurnal yang berimpak. Pastikan setiap rujukan disenaraikan di bahagian RUJUKAN di akhir artikel anda. Bahagian ini panjangnya sekitar 5 mukasurat.
Pastikan anda menggunakan format berikut untuk merujuk sesuatu rujukan. Jika rujukan adalah sebahagian daripada ayat, begini caranya. Ahmad dan Blake (2021) memberikan hujah yang bertentangan dengan beberapa penyelidik lain. Nama-nama pengarang yang artikelnya di rujuk di atas adalah nama keluarga (family name or last name). Jika anda merujuk sesuatu secara lebih khusus disebut dalam rujukan, gunakan cara ini. Saiz firma merupakan faktor penting dalam menentukan polisi pembiayaan (Ahmad & Blake 2021). Manakala, jika anda mengambil terus 100% ayat/perkataan daripada rujukan, gunakan “ dan ” dan nyatakan mukasurat di mana ayat/perkataan tersebut dipetik. “Hubungan politik mempunyai kesan penyederhana terhadap hubungan antara keputusan pelaburan dengan keuntungan syarikat dalam keadaan ekonomi berisiko tinggi” (Ahmad & Blake 2021: 23). Atau, Ahmad dan Blake (2021: 23) mendapati “Hubungan politik mempunyai kesan penyederhana terhadap hubungan antara keputusan pelaburan dengan keuntungan syarikat dalam keadaan ekonomi berisiko tinggi”. Jika rujukan mempunyai lebih daripada 2 orang pengarang, sebut nama keluarga pengarang pertama diikuti et al. (Cth. Ahmad, Blake, Birham, Ibrahim, & Cheng ( hanya ditulis Ahmad et al. 2019).
Cuba sebaik mungkin untuk tidak menjadikan bahagian ini ringkasan satu artikel ke satu artikel berikutnya. Buat kupasan, yakni bincangkan satu isu dan gunakan rujukan untuk menyokong perbincangan mengenai isu tersebut.
Di akhir bahagian ini, pelajar perlu membuat kesimpulan daripada pemerhatian terhadap rujukan-rujukan tadi. Jelaskan bagaimana kajian anda berbeza daripada kajian-kajian lepas yang telah anda ulas di atas.
3.   KAEDAH KAJIAN (10PT, TIMES NEW ROMAN, BOLD, TENGAH)

Di bahagian ini yang panjangnya bergantung kepada keperluan kajian masing-masing tetapi tidak lebih daripada 5 mukasurat, pelajar akan menjelaskan bagaimana caranya anda akan menjalani kajian. Contohnya, jika anda menggunakan survei (soal selidik), nyatakan siapakah responden yang disasarkan dan mengapa mereka sasaran anda. Berapakah bilangan, bila survey akan dijalankan dan dengan cara apa, dalam talian atau secara bersemuka? Seterusnya, jelaskan apakah variabel yang akan digunakan, bagaimana mengukurnya, apakah item-item atau soalan-soalannya dan dari mana sumber soalan-soalan tersebut. Akhir sekali, pastikan anda menjelaskan apakah kaedah analisis (statistik) yang digunakan untuk menguji hipotesis (jangkaan) kajian anda. Misalnya, anda boleh menggunakan analisis regresi untuk menguji kesan kepuasan pelanggan (X) terhadap kebarangkalian ulangan belian (Y).
Bagi pelajar yang menggunakan data sekunder (yang telah tersedia di mana-mana sumber), jelaskan sumber tersebut dengan baik. Seterusnya, seperti biasa, jelaskan variabel dan jelaskan cara mengukur variabel tersebut dan sumber rujukannya. Bagi pelajar yang menggunakan data siri masa (time series) seperti data pasaran (cthnya harga saham, indeks harga, volum dagangan, GDP, kadar faedah, inflasi dsb), pastikan anda juga menjelaskan apakah yang diukur oleh data tersebut dan kajian-kajian lepas mana yang menggunakan data tersebut. Anda juga menggunakan persamaan untuk menjelaskan hubungan antara variabel. 

4.   DAPATAN KAJIAN DAN PERBINCANGAN (10PT, TIMES NEW ROMAN, BOLD, TENGAH)

Di bahagian ini yang panjangnya tidak kurang daripada 10 mukasurat, pelajar akan melaporkan statistik deskriptif data dan hasil analisisnya. Setiap hasil yang dilaporkan mesti dibincangkan dan dibandingkan dengan hasil kajian terdahulu. Hasil analisis boleh dilaporkan dalam bentuk jadual dan/atau rajah.

Berikut ditunjukkan contoh penyediaan suatu jadual. Berikut antara contoh  menulis hasil analisis dalam teks. Jadual 1 menunjukkan hubungan antara X dan Y. Hasil analisis regresi dilaporkan dalam Jadual 1. Merujuk kepada Jadual 1, saiz firma mempunyai hubungan positif dengan pulangan saham. Perhatikan jenis garisan yang digunakan, dan di bahagian mana garisan di letakkan. Perhatikan juga bagaimana tajuk jadual ditulis. 
Format jadual:

Jadual 1: Statistik deskriptif pembolehubah

	Variabel
	Min
	Minimum
	Maksimum
	Sisihan Piawai

	Saiz firma
	
	
	
	

	Pelaburan
	
	
	
	

	Pulangan saham
	
	
	
	


Nota: *p< 0.05.

Pelajar juga boleh melaporkan hasil menggunakan rajah misalnya untuk menunjukkan suatu pola. Format yang sama digunakan untuk jadual dan rajah.

Rajah 1: Pola pembolehubah utama
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5. KESIMPULAN DAN IMPLIKASI KAJIAN (10PT, TIMES NEW ROMAN, BOLD, TENGAH)

Di bahagian yang panjangnya 1-2 mukasurat ini, pelajar akan membuat ringkasan penulisan artikelnya dan kesimpulan dari hasil kajiannya. Pendeknya, bahagian ini adalah abstrak dalam bentuk yang lebih panjang penjelasannya (elaborate). Kesimpulan diikuti dengan penjelasan implikasi hasil kajian iaitu bagaimana hasil kajian ini dapat dimanfaatkan oleh pengurusan syarikat, negara, dan mana-mana pemegang taruh yang berkenaan. Pastikan cadangan perubahan, penambahbaikan, atau pengukuhan tersebut dihadkan kepada yang boleh disokong dengan hasil kajian anda sahaja.

RUJUKAN (10PT, TIMES NEW ROMAN, BOLD, TENGAH)
Format penyenaraian rujukan seperti berikut:
1. Rujukan mesti lengkap dan mengikut Gaya UKM.

2. Semua rujukan yang disenaraikan dalam bahagian ini mesti dirujuk di dalam teks. 
3. Rujukan disusun mengikut turutan huruf/abjad.

4. Contoh cara penulisan jenis rujukan seperti berikut
a. Artikel dalam jurnal 
b. Buku

c. Dokumen kerajaan

d. Dokumen dalam talian

e. Media massa
Mulyana, D. Soeaidy, M.S. & Taufiq, A.R. 2019. Millennial urban generations: does become “a current generation” shift their attention to financial literacy? Malaysian Journal of Consumer and Family Economics, 22, 19-27.

Hair, F. J.; Black, C. W.; Babin, J. B., & Anderson, E. R. 2010. Multivariate Data Analysis, 7th ed.; Pearson Prentice Hall: Essex, United Kingdom.

Malaysian Industrial Development Authority (MIDA). 2020. Supportive Government Policies, Diakses dari http://www.mida.gov.my
World Bank. 2020. World Bank report 2020: trading for development in the age of global value chains. Washington, DC: The World Bank. Diakses dari https://www.worldbank.org/en/publication/wdr2020 
The Star. 2021. Covid-19 Watch: 83.1% of Malaysia's adult population fully vaccinated. Diakses dari https://www.thestar.com.my/news/nation/2021/09/26/covid-19-watch-831-of-malaysia039s-adult-population-fully-vaccinated (26 Sept 2021)
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