Gunung berapi terdapat di seluruh dunia, tetapi lokasi gunung berapi yang paling dikenali adalah gunung berapi yang berada di sepanjang Lingkaran Cincin Api Pasifik. "Pacific Ring of Fire". Lingkaran Cincin Api Pasifik merupakan garis bergeselnya antara dua kepingan tektonik (teori tektonik keping).

Gunung berapi terdapat dalam beberapa bentuk sepanjang masa hidupnya. Gunung berapi yang aktif mungkin bertukar menjadi separuh aktif, menjadi padam, sebelum akhirnya menjadi tidak aktif atau mati. Bagaimanapun gunung berapi mampu menjadi padam dalam waktu 610 tahun sebelum bertukar menjadi aktif semula. Oleh itu, sukar untuk menentukan keadaan sebenarnya sesuatu gunung berapi itu, sama ada sesebuah gunung berapi itu berada dalam keadaan padam atau telah mati.

Apabila gunung berapi meletus, magma yang terkandung di dalam kamar magma di bawah gunung berapi meletus keluar sebagai lahar atau lava. Selain daripada aliran lava, kemusnahan oleh gunung berapi disebabkan melalui pelbagai cara seperti berikut :
1. Aliran lava.
2. Letusan gunung berapi.

3. Aliran lumpur.

4. Debu (ash)
5. Kebakaran hutan.

6. Gas beracun.

7. Gelombang tsunami.
8. Gempa bumi.
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Santa Ana Volcano, El Salvador

Gunung berapi Santa Ana di El Salvador hasil daripada letusan gunung berapi dan aktiviti gempa bumi. Mempunyai ketinggian 2,385 m (7,825 kaki), merupakan gunung yang tertinggi di El Salvador.

